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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В період переходу до ринку особливого 

значення для кожного сільськогосподарського підприємства набуває 

проблема вибору раціонального виробничого напрямку, який би дав 

змогу ефективно вести господарство. Щоб правильно вирішити це пи­

тання передусім потрібно провести маркетингові дослідження, проа­

налізувати регіональне розміщення виробництва продукції, яка виз­

начає спеціалізацію господарства, рівень його розвитку на даному 

етапі і т.д.

В галузі овочевого насінництва* таких досліджень проводилось 

дуже мало.

До цих пір, в умовах переходу до ринкової економіки, не виз­

начена ємкість ринку насіння овочевих культур в країні, не прове­

дений аналіз змін та тенденцій, що відбуваються в цій галузі, не 

визначені територіальні та інші сегменти насіннєвого ринку, мало 

приділяється уваги вивченню попиту на насіння в умовах існування 

різних форм власності та організації сільськогосподарського ви­

робництва.

Особливого значення набувають ці проблеми в світлі тих рішень 

і заходів, які приймає уряд України по створенню національного 

ринку продовольства і розвитку овочево-продуктового підкомплексу.

Оскільки економічна криза в Україні негативно вплинула на 

розвиток і ефективність овочево-продуктового підкомплексу, то за­

ходи по удосконаленню спеціалізації виробництва насіння овоче­

вих культур сприятимуть зростанню ефективності виробництва овочів.

* Термін "овочеве насінництво” включає в себе також насін-

ництво баштанних культур і кормовй^^еэдгпДОМВ- — ------
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Розробки зарубіжних та вітчизняних вчених, а також наші дос­

лідження підтверджують висновок про те, що основну роль в ство­

ренні ринку овочевого насіння повинні відігравати спеціалізовані 

господарства. Ti заходи по створенню спеціалізованих господарств 

в нашій країні, які здійснювалися в період доринкових реформ не­

рідко носили формальний характер, були частковими і не завжди да­

вали бажані результати. Рівень господарської спеціалізації насін­

ницьких радгоспів, внутрігалузева структура насінництва овочевих 

культур в багатьох господарствах повністю не відповідали ефектив­

ному веденню сільськогосподарського виробництва і овочевого на­

сінництва.

Вивченням розміщення та спеціалізації овочевого насінництва в 

Україні в свій час займалися такі вчені як: Потапенко М.П., Лисюк 

Б.П., Кучеренко Т.Є. та інші. Але більшість їх робіт відносилися 

до періоду становлення системи спеціалізованих насінницьких гос­

подарств "Укрсортнасіннєовоч". Крім того, питання зонального роз­

міщення ці автори розглядали окремо від галузевої спеціалізації.

Таким чином реформуванння АПК, його сфер та галузей, а також 

надостатня вивченість питань розміщення і спеціалізації сільсько­

го господарства 1, зокрема овочевого насінництва, вимагають більш 

глибокого дослідження цих проблем як в теоретичному, так і в 

практичному аспекті.

Мета дослідження полягає в розробці пропозицій по удоскона­

ленню зонального розміщення виробництва насіння овочевих культур 

та поглибленню спеціалізації насінницьких господарств "Укрсортна- 

!сіннєовоч" на основі вивчення ємкості національного насіннєвого 

ринку, визначення його територіальних сегментів в умовах переходу 

до ринку.

Для досягнення цієї мети вирішувалися такі завдання:

- аналіз рівня і тенденцій розвитку насінництва в дорефермен-
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ний період;

- вивчення особливостей спеціалізації в овочевому насінництві 

та ринку насіння овочевих культур в період проведення ринкових 

реформ;

- аналіз тенденцій формування ринку насіння овочевих культур 

в країнах СНД та інтеграційних процесів в насінництві розвинутих 

зарубіжних країн;

- визначення основних методичних підходів та розрахунок

ємкості ринку насіння овочевих культур; k

- розробка методичних підходів до обгрунтування нормативної 

урожайності насіння овочевих культур та розрахунок норм затрат 

праці в насінництві;

- виявлення територіальних сегментів насіннєвого ринку та оп- 

тимізація зонального розміщення виробництва насіння овочевих 

культур;

- оптимізація господарської та внутрігалузевої структури ви­

робництва в типових насінницьких господарствах.

Предмет 1 мета дослідження. Предметом дослідження є тео­

ретичні, методологічні та прикладні аспекти розвитку насінництва 

овочевих культур в Україні в умовах переходу до ринкової економі­

ки. Об'єктом дослідження вибрані спеціалізовані насінницькі гос­

подарства "Укрсортнасіннєовоч" - основні виробники насіння овоче­

вих і баштанних культур в Україні, на долю яких в останні п'ять 

років припадає понад 80% загального обсягу його виробництва.

Методика дослідження. Теоретична і методологічна основа 

дослідження побудована на використанні діалектичного методу та 

системного підходу до вивчення економічних процесів, теоретичних 

положеннях вітчизняних та зарубіжних вчених з питань економічної 

політики, розвитку спеціалізації в аграрному секторі в умовах пе­

реходу до ринку.
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Дослідження проводилось з використанням методів статисти­

ко- економічного аналізу: монографічного, розрахунково-конструк­

тивного, балансового, кореляційного, статистичних групувань, гра­

фічного, середніх величин, економіко-математичного моделювання.

Експериментальні розрахунки проведені на ЕОМ "ЄС -1022" інс­

титуту економіки Академії наук України та "ЄС - 1061" Харківсько­

го державного аграрного університету ім. В. В. Докучаева.

Інформаційною базою дослідження були дані Міністерств статис­

тики та сільського господарства і продовольства України, інформа­

ція періодичних видань, рекомендації науково-дослідних установ, 

річні звіти та додатки до річних звітів по насінництву та дані 

оперативного і первинного обліку насінницьких радгоспів "Укрсорт- 

насіннєовоч".

Наукова новизна даного дослідження полягає в:

- аналізі сучасного вітчизняного та зарубіжного ринків насін­

ня овочевих культур;

- вивченні розвитку насінництва та інтеграційних процесів в 

цій галузі в розвинутих зарубіжних країнах; І

- обгрунтуванні методичних підходів до визначення ємкості 

ринку насіння овочевих культур;

- розрахунку мінімальної, оптимальної та максимальної ємкості 

насіннєвого ринку України;

- розробці методичних положень визначення нормативної урожай­

ності насіння овочевих культур та норм затрат праці в насінницт­

ві;

- аналізі сучасного розміщення насінництва овочевих культур;

- визначенні територіальних сегментів ринку та оптимізації 

зонального розміщення виробництва насіння овочевих культур;

- розробці основних економічних параметрів господарської та 

внутрігалузевої структури типових насінницьких господарств "Укр-
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сортнасі ннєовоч".

На захист виносяться слідуючі положення:

- розрахована мінімальна, оптимальна та максимальна ємкість 

ринку овочевих культур, яка відповідно становить: 231 тис.ц, 300 

тис. і 372,5 тис.ц;

- визначені сегменти ринку насіння овочевих культур в обсягах: 

для зони Полісся - 22-33,5 тис.ц; Лісостепу - 156,5-254,0 тис. і 

Степу - 53-85 тис.ц.

- нормативний рівень урожайності насіння овочевих культур для 

різних природно-економічних зон;

- пропозиції по розміщенню обсягів виробництва насіння окре­

мих овочевих культур в різних природно-економічних зонах;

- розроблені параметри типових насінницьких господарств в 

різних зонах, в товарній продукції яких овочеве насінництво і мо­

локо відповідно становитиме: в Поліссі - 41 Z і 25; Правобережно­
му Лісостепу - 35,0 1 31; Лівобережному Лісостепу - 31 і ЗО; 

Центральному і Північному Степу - 38 і 29; Південному Степу - 40 

1 22 Z.

Практичне значення роботи заключається в тому, що розрахо­

вана ємкість ринку насіння овочевих культур зорієнтована на спе­

цифіку формування і функціонування ринку овочевої продукції за 

рахунок власного виробництва.

Розрахована нормативна урожайність насіння овочевих культур в 

розрізі природно-економічних зон України та норми затрат праці 

можуть використовуватись при складанні бізнес-планів, прогнозу­

ванні розвитку галузі, в маркетингових дослідженнях.

Рекомендації щодо удосконалення спеціалізації насінницьких 

радгоспів розроблені на підставі оптимізації зональної, госпо­

дарської та внутрігалузевої структури виробництва в умовах пере­

ходу до ринку дадуть змогу насінницьким господарствам "Укрсортна-
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сіннєовоч" удосконалити структуру виробництва сільськогосподарсь­

кої продукції в умовах конкуренції з метою одержання додаткового 

прибутку.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Розроблені 

автором (в співавторстві) "Норми затрат праці і матеріально-гро­

шових коштів на 1 га посіву і 1 ц насіння овочево-баштанних куль­

тур на 1995 р. в Україні" затверджені техніко-економічною радою 

об'єднання "Укрсортнасіннєовоч" (протокол N 1 від 14 січня 1988 

р.) і прийняті до впровадження у виробництво.

Розроблені основні економічні параметри типового насінницько­

го господарства Лівобережного Лісостепу на прикладі радгоспу ім. 

К.Лібкнехта Богодухівського району Харківської області схвалені 

його адміністрацією і прийняті для впровадження J  виробництво.

Основні положення дисертаційної роботи були викладені у допо­

відях на конференціях професорсько-викладацького складу в Хар­

ківському державному аграрному університеті в 1988 та 1996 pp., 

на республіканській конференції молодих вчених у м. Мінську в 

1988 р. По темі дисертації опубліковано 7 робіт, з них 4 в спі­

вавторстві.

Дисертаційна робота викладена на 159 сторінках комп'ютерного 

тексту. Вона складається з вступу, трьох розділів, висновків та 

пропозицій, списку використаної літератури з 176 найменувань, 

містить 29 таблиць, 2 малюнки і 9 додатків.
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

В 1971 році було створено республіканське об'єднання "Укра- 

сортнасіннєовоч", куди ввійшли 28 господарств. В 1986 році кіль­

кість господарств в об'єданні виросло до 91, а обсяг заготівлі 

насіння становив 144726 ц. В 1992 році в об'єднанні нараховувало­

ся 103 господарства, які виробили 155733,2 ц насіннєвої продукції 

В цей період приділялося багато уваги становленню і розвитку 

овочевого насінництва в Україні і створенню матеріально-технічної 

бази насінницьких господарств.

З переходом до ринкової економіки в галузі поступово почала 

наростати криза: зменшується виробництво насіння, знижується 

економічна ефективність його виробництва. Особливо різке падіння 

обсягу виробництва насіння спостерігалося в 1991 році, який 

становив 114032 ц проти 246884 ц в 1990 році.

В структурі посівних площ насінницьких господарств в середнь­

ому за 1987-1990 pp. доля насінницьких посівів по природно-еконо­

мічних зонах відповідно склала: в Поліссі - 11,2%, в Лісостепу -

18,8%, Степу - 20,7%.

Концентрація насінницьких посівів в радгоспах системи "Укр- 

сортнасіннєовоч" привела до значного збільшення площ під насінни­

ками. Ix зростання продовжувалося до кінця 80-х років, а потім 

почався поступовий спад виробництва і скорочення посівних площ 

під насінниками овочевих культур.

Скорочення посівів під насінниками овочевих культур відбулося 

по всіх природно-економічних зонах, але найбільше зменшилися Ix 

площі в Правобережному Лісостепу (на 42%) і в Поліссі (на 30,6%), 

причому скорочення посівів відбулося по всіх групах насінних 

культур.
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Значні зміни, які відбулися в трансформації посівних площ на­

сінників овочевих і баштанних культур за останні роки, різке 

зменшення обсягів виробництва насіння вимагають глибокого обгрун­

тування розміщення овочевого насінництва в розрізі культур по ос­

новних природно-економічних зонах України.

Аналіз показує, що насінницькі радгоспи "Укрсортнасіннєовоч” 

спеціалізувалися на виробництві трьох основних видів сільськогос­

подарської продукції: насіння овочевих культур, молока та м'яса.

Серед радгоспів об'єднання можна виділити два типи госпо­

дарств, в яких насінництво є провідною галуззю: це насінниць­

ко-молочний тип і насінницько-м‘ясний. В радгоспах першого вироб­

ничого типу питома вага продукції насінництва в загальному обсязі 

товарної продукції господарств становить 35,3%, молоко - 23 і 

м'ясо всіх видів - 16,1%.

Дослідження показують, що господарства першої групи (насін- 

ницко-м'ясні і насінницько молочні) розміщені в лісостеповій і 

степовій зоні Україні, причому більшість Ix зосереджена в степо-
I
вій зоні (табл.1).

Для всіх типів господарств характерно те, що Ti з них, які 

розміщені в степовій зоні, мають вищий рівень спеціалізації, ніж 

в Лісостепу та в Поліссі. За пе'ріод 70-80-х років значно збільши­

лась кількість господарств, в яких доля насінництва виросла і ця 

галузь вийшла на перше̂  місце.

В умовах сучасної економічної кризи спостерігається обвальне 

падіння обсягів виробництва сільськогосподарської продукції. Ви­

хід з цього становища можливий за умов проведення земельної ре­

форми та впровадження нових відносин власності і форм господарю­

вання. Це не означає, що Україна повинна рухатись в зворотньому 

напрямі відродження одноосібних господарств початку 30-х років, 

адже зараз країна має. новий рівень аграрного потенціалу. Як уже
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і і 
І Виробничі типи І

....... 1
В Україні В тому числі в:

11/ 11 1 1 і D  І

I I KiJib-
І
І Питома
І вага
Іовочево-
Iго насін
Іництва в
!товарній
Іпродук-
IЦії, X
І
І

Поліссі
1
І Лісостепу Степу

І Ігоспо- 
I Ідарств 
і і 
і і 
і і 
і і 
і і

і
Кіль- І Питома ва-
кість |га овоче-
госпо-|вого насі-
дарствІнництва в

!товарній
!продукції,
І 7. 
і

І
ІКіль-
I кість
Ігоспо-
Iдарств
І
І
І
І

і
І Питома ва-
|га овоче-
Івого насі-
Iнництва в
І товарній
!продукції,
І 2 
і

Кіль­
кість
госпо­
дарств

і

1

І Питома ва- 
|га овоче- 
Івого насі- 
Iнництва в 
!товарній 
!продукції,
І г
і , ,

1.
1 група 

Нас і нниць ко-молочн і 17 35,3 6 38,5 11 34,1
2. Насінницько-м'ясні 4 33,5 - - 1 28,6 3 34,5

3.
2 група 

М'ясо-насінницькі 3 27,7 _ _ 2 26,4 1 30,8
4. Молочно-нас!нницькі 9 23,2 - - 6 22,8 3 23,9

5.
3 група 

Молочно-M ‘ясні 10 16,0 3 14,0 7 16,7 _
6. M‘ясо-молочні 15 13,9 5 13,5 10 14,7 - -
7. М'ясні 1 12,5 1 12,5 - - - -
8. Багатогалузеві 17 20,0 - - 7 16,6 10 22,2

1. Розміщення радгоспів "Укрсортнасіннєовоч" по природно- 
економічних зонах України, 1982 - 1986 pp.

t-b

І
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відзначалося, характерною рисою багатьох сільськогосподарських 

підприємств України є Ix досить чітка спеціалізація. Тому при 

проведенні ринкових реформ доцільно зберегти мережу спеціалізова­

них підприємств по виробництву насіння, об'єднаних в асоціацію 

"Укрсортнасіннєовоч", яка буде координувати Ix діяльність по ви­

робництву репродукційного насіння овочево-баштанних культур, а 

також діяльність науково-дослідних установ по виробництву оригі­

нального та елітного насіння.

Водночас ці господарства можуть входити у виробничо-торго­

вельні об'єднання різних типів, виходячи із своїх економічних ін­

тересів.

Під впливом кризових явищ в економіці України в останні роки 

вже відбулися деякі зміни в структурі товарної продукції сільсь­

когосподарських підприємств. Дефіцит робочої сили та зростання 

І цін на енергоносії призвели до зменшення посівів овочевих куль­

тур, як найбільш трудомістких, тому спеціалізовані овочівницькі 

господарства почали розвиватися на багатогалузевій основі. Така 

сама доля спіткала 1 спеціалізовані господарства по виробництву 

насіння овочево-баштанних культур, бо обсяги виробництва насіннє­

вої продукції визначалася на основі контрактів, укладених з гос­

подарствами ''Плодоовочепрому".

He зважаючи на структурні зміни в галузі овочівництва, насін­

ницькі господарства кожен рік повинні скорочувати обсяги вироб­

ництва насіння, оскільки вони досі працюють по заявках господарс- 

тв-виробників овочів, не враховуючи при цьому потреби в насінні, 

що виникла в приватному секторі. Скорочення попиту на продукти 

харчування для населення та на засоби виробництва для сільського 

господарства спостерігається не тому, що в них немає потреби, а 

через відсутність необхідних коштів як у населення, так 1 у підп­

риємств. Ці обставини призвели до штучного затоварювання сільсь­
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когосподарською продукцією.

В даний час спостерігається явище, коли обсяги реалізації 

цієї продукції падають швидшими темпами, ніж обсяги 11 виробницт­

ва.

Так, наприклад, в насіннєвих радгоспах "Укрсортнасіннєовоч" 

обсяг виробництва насіння за період з 1992 по 1994 р. скоротився 

на 21,5%, а його реалізації - на 54,5% (табл. 2).

2. Виробництво та реалізація насіння овочево- 

баштанних культур і кормових коренеплодів 

в радгоспах "Укрсортнасіннєовоч"

Зменшення виробництва насіннєвої продукції істотно впливає на 

спеціалізацію насінницьких господарств.

В умовах переходу до ринкових відносин з метою ефективного 

ведення насінницької галузі дуже важливо визначитися, з врахуван­

ням ємкості ринку, в яких природно-економічних зонах необхідно 

розміщувати ті чи інші насіннєві культури, якою повинна бути спе­

ціалізація насінницьких господарств та внутрігалузева структура 

насінництва. З цією метою була розрахована ємкість національного 

ринку насіння, виходячи з чисельності населення України та науко­

во- обгрунтованих річних норм споживання овочів. Ємкість ринку 

розрахована в трьох варіантах: мінімальному, оптимальному і мак­

симальному.

Для оптимізації розміщення насінників овочево-баштанних куль-

Показники : 1992 р. : 1993 р. : 1994 р.:1995р в Z до 1992р

Виробництво, ц 

Реалізація, ц

155733,2

140049,4

147659,0

96821,0

123759,0 79,5 

63730,6 45,5
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тур взятий оптимальний варіант ємкості ринку, який визначений для 

стабілізаційного періоду економічного розвитку країни, нормативна 

урожайність культур по кожній зоні та прибуток в розрахунку на 1 

га, одержаний від реалізації насіннєвих культур по кожній зоні.

Задача оптимального розміщення насінників по природно-еконо­

мічних зонах України розв'язувалась нами на ЕОМ "ЄС - 1061" на

кафедрі економічної кібернетики Харківського державного аграрного 

університету ім. В.В. Докучаева по програмі симплекс-методу.

При розрахунках нормативної урожайності був проведений аналіз 

динаміки урожайності насінників овочевих культур по зонах та ви­

явлені ті зони, в яких вона була найвищою.

Розв'язуючи задачу оптимального розміщення насінників, крім 

урожайності, ми враховували також рівень економічної ефективності 

виробництва насіння в тій чи іншій зоні. Виявилося, що існують 

зональні відмінності в рівні реалізаційних цін на насіння овоче­

вих культур, на який, в першу чергу, впливає якість насіння.

Розрахунки показали, що на одне насінницьке господарство з 

Поліссі повинно приходитись 230-250 га насінників (без площі ма­

точників), в ЛісостепуІ - 400-450 га, в Степу - 630-650 га.

В табл. З приводиться фактичні посівні площі насінників ово­

чево-баштанних культур за 1989^1991 pp. в зональному розрізі та 

проектні площі, одержані в результаті рішення задачі.

Внаслідок оптимізації зонального розміщення насінників овоче­

во-баштанних культур, на наш погляд, можуть бути сформовані тери 

торіальні сегменти насіннєвого ринку з різною коньюктурою даного 

виду товару.

Зональне розміщення виробництва насіння впливає на внутріга­

лузеву спеціалізацію насінницьких господарств, яка розроблялась 

на прикладі типових радгоспів.
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3. Фактичні та проектні площі насінників 

овочево-баштанних культур (без маточників) 

в зональному розрізі України, га

....................... І

І
1/ і f т т т  m  t r  г\ Ti  І

Полісся Лісостеп Степ

к у л ь т у р и  і

І
І
факт. І проект. 

і
факт. І проект. факт. !проект.

І

1 І
І

І
2 І 3 

і
4 І 5 6 І 7

t

Огірок 147 - 5482 1150 4326 2150

Томат - - 20 - 1328 4500

Баклажан - - - - 51 500

Перець солодкий - - - - 283 300

Перець гіркий - - - - 20 90

Кабачок - - 195 - 727 420

Патисон - - 50 - 155 75

Редька літня - - 70 ЗО 53 25

Редиска 135 - 2029 350 698 150

Салат - - ЗО - 41 15

Шпинат - - - 10 - -

Кріп - - 307 - 663 140

Кукурудза цукрова 10 - 10 - -

Горох 638 - 8309 11700 4342 3700
Квасоля - - 69 100 - -

Капуста білоголова 91 280 171 - 60 350

Капуста цвітна - - - - - 150
Капуста інша - 140 - - - -

Морква столова 46 - 1037 300 612 650

Буряк столовий - - 851 1100 159 250
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Продовження табл. З

Для всіх п'яти відібраних типових господарств, які знаходять­

ся в різних зонах були зроблені моделі оптимальної галузевої та 

внутрішньогалузевої структури виробництва продукції. Розрахунки 

були виконані на ЕОМ "ЕС-1061" Харківського державного аграрного 

університету ім. В.В. Докучаева.

В результаті рішення задач по оптимізації галузевої структури 

насінницько-молочних господарств було дещо скорочено число галу­

зей в кожному господарстві, що дало можливість сконцентрувати ви­

робництво основних видів продукції в більш крупних розмірах.

В розрахованій нами структурі товарної продукції типових гос­

подарств (в співставних цінах 1983 р.) спеціалізацію визначають

I

і

І 2
і_

і .. і

І 3 І 
і і

' T

4 І 
і

і

5 І 
і

і

6 І 
і

7

Пастернак 23 5 - -

Селера - - - - 6 10

Редька зимова 113 45 - - - -

Ревінь 25 10 - -

Щавель 395 75 202 - 28 -

Цибуля - - 437 - 1804 2700

Кавун столовий - - 155 - 7521 2000

Диня - - - - 527 230

Гарбуз столовий - - 220 - 617 350

Буряк кормовий 714 2100 2622 5500 ЗО -

Гарбуз кормовий - - - - - 4300

Петрушка - - - - 225 45

Інші кормові - 300 - 400 - -

Інші - 45 H O 100 1913 300
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дві основні галузі: насінництво та молочне скотарство, (табл.

4.). На долю насіників овочевих культур в структурі посівних площ 

Суде припадати від 18,4 до 22,8%, що відповідає рекомендаціям ба­

гатьох дослідників. Приблизно на такій же площі планується роз­

містити озимі культури, які являються найкращим попередником для 

насінників. Площа багаторічних трав в структурі посівних площ ко­

ливається від 13,8% до 20,5%, що також задовольняє вимогам сівоз­

мін, в яких розміщені насінники. В усіх господарствах значно ско­

рочує ̂"ть ся площа ярових культур, Ix виробництво планується тіль­

ки на фуражні цілі.

В цілому така структура посівних площ, з достатньою кількістю 

попередників для насінників овочево-баштанних культур, значною 

питомою вагою багаторічних трав та інших кормових культур, що 

формують власну кормову базу, сприяє розвитку насінництва.

Розрахунки показали, що завдяки оптимізації галузевої та 

внутрігалузевої структури підвищиться економічна ефективність 

сільськогосподарського виробництва в усіх типових насінницьких 

господарствах.

Зростання вартості товарної продукції в усіх господарствах 

відбувається внаслідок оптимізації внутрігалузевої структури на­

сінництва та за рахунок концентрації його виробництва.

Насінництво овочево-баштанних культур та кормових коренепло­

дів в господарствах одного виробничого типу, але в різних природ­

но-економічних зонах повинно мати різну внутрігалузеву структуру 

виробництва.

Доцільно також, щоб відповідний підтип насінницьких госпо­

дарств формували 2-3 основні культури, які дають 60-80% загальної 

грошової виручки по насінництву. Крім цього можуть вирощуватись 

ще 2-3 насіннєві культури, які поєднуються між собою за біологіч­

ними признаками і технологією виробництва.
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І"Війтовецький" І "Гонтівський"
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і
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проект­
на

і
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I на за
|1995р.І

і
Іпроект- 
I на
І

фактич­
на за 
1995р.

І проект­
на

Зернові- всього 3,7 7,2 5,5 9,8 14,7 13,3 10,6 6,0 29,3 12,4
В Т . Ч .  :

озима пшениця 3,6 5,6 4,9 7,6 14,7 11,8 6,4 4,6 8,4 10,1
ячмінь 0,1 - 0,6 - 4,2 - 1.5 -
гречка 1.6 2,2 1.5 1.4 2,3

Цукровий буряк 18,9 10,3 3,1 2,4 10,1 6,4 0,3 2,6
Соняшник 13,0 2,0 1,6 2,8 2,7 1,3 0,7
Ріпак 0,1 -
Овочі і 0,5 - 2,7 1.5 11,6 9,4
Картопля 0,5 0,4 0,2 — І
Насіння овочево-баш- *-*
танних культур і кор- OO

мових коренеплодів 13,0 40,9 16,4 35,3 14,1 31,4 4,4 38,1 15,7 40,5 1
Всього по рос­
линництву 35,6 58,4 38,6 49,5 43,7 55,8 18,0 48,0 56,8 63,0
Жива маса BPX 29,7 16,2 43,6 19,7 9,0 13,6 38,8 23,2 21,5 14,6
- "  - свиней 18,9 - 0,3 - 0,4 - 0,7 - 0,3 -
- "  - птиці 0,1 -
Молоко 15,8 25,4 17,5 ■30,8 46,9 30,6 42,5 28,8 21,3 22,4
Всього по тва­
ринництву 64,4 41,6 61,4 50,5 56,3 44,2 82,0 52,0 43,2 37,0
Р а з о м 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

4. Структура товарної продукції 
насінницьких господарств у співставних цінах 1983 p., Z 
І--------------------- і--------- ----------- 1-------------------- 1--------------
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ВИСНОВКИ TA ПРОПОЗИЦІЇ

1. В дореформенний період овочеве насінництво сформувалось як 

спеціалізована галузь виробництва з досить високим рівнем його 

концентрації та інтенсифікації в ряді господарств.

Найбільш ефективним насінництво овочевих культур є в госпо­

дарствах насінницько-молочного та насінницько-м'ясного напрямку, 

в структурі товарної продукції яких питома вага насіння відповід­

но становить 35-33%. 4

2. За аналізуємий період (1990 - 1996 pp.) внутрігалузева

структура насінництва змінювалася в напрямку скорочення числа ви­

рощуваних культур і одночасного зменшення Ix площ, що не сприяло 

підвищенню ефективності галузі.

В умовах переходу до ринкової економіки в овочевому насін­

ництві має місце різке скорочення посівних олощ насінників 1 

зменшуються обсяги його виробництва в зв'язку із скороченням по­

сівів товарних овочів, яке впливає на формування попиту на насін­

ня.

3. Перехід до ринкових відносин в насінництві поряд з Іншими 

причинами в значній мірі стримується недостатньою його Інтегра­

цією з суміжними сферами виробництва.

Вивчення ринку насіння овочевих культур показало, що зменшен­

ня його реалізації обумовлено також, в певній мірі, розпадом все­

союзного ринку насінницької продукції, де на долю України припа­

дало понад 40%.

4. Розрахунки по оптимізації розміщення виробництва насіння

овочево-баштанних культур показують, що в зоні Полісся найбільш 

ефективне виробництво таких культур: кормових коренеплодів, ка­

пусти білоголової, редьки зимової, щавелю. Лісостепу - огірків, 

моркви столової, буряка столового і кормового, редиски, гороху,
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кропу, квасолі, шпинату, редьки літньої, ревеню і в Степу - тома­

ту, огірків, перцю, баклажанів, капусти білоголової, моркви сто­

лової, баштанних продовольчих, цибулі, гарбуза кормового та інших 

гарбузових культур.

5. Внаслідок оптимізаціі зонального розміщення насінників 

овочево-баштанних культур можуть бути сформовані територіальні 

сегменти насіннєвого ринку з різною коньюктурою даного виду това­
ру. Прибутковість галузі (в цінах 1995 р.) становитеме: В Поліссі

- 33048 млн.крб., Лісостепу 48580 млн., Степу І- 131657 млн.крб.

6. Оптимізація галузевої структури, показала, що провідними 

культурами є:

в Поліссі - капуста білоголова та буряк кормовий; 

в Правобережному Лісостепу - горох і буряк кормовий; 

в Лівобережному Лісостепу - горох, огірки, редиска, буряк 

столовий, буряк кормовий;

в Північному та Центральному Степу - цибуля, томати, огірки, 

кавун, горох;

в Південному Степу - цибуля, томати, капуста білоголова, 

морква столова, баштанні продовЗіьчі культури.

Інші овочеві культури, які доцільно вирощувати на насіння в 

цих зонах не впливають на внутрігалузеву спеціалізацію насінниць­

ких господарств і є додатковими;

7. Удосконалення структури виробництва спеціалізованих на­

сінницьких господарств забезпечить в господарствах Полісся вихід 

прибутку в розрахунку на 100 га с.-г. угідь (в діючих цінах 1995 

року) - 2373 млн.крб., в Правобережному Лісостепу - 10900 млн., в 

Лівобержному Лісостепу - 2782 млн, в Центральному та Північному 

Степу - 2620 млн. і в Південному Степу - 4715 млн.крб., що більше

1 в порівнянні з 1995 р.
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